Louis XVIII: Wikis


Note: Many of our articles have direct quotes from sources you can cite, within the Wikipedia article! This article doesn't yet, but we're working on it! See more info or our list of citable articles.


(Redirected to Louis XVIII of France article)

From Wikipedia, the free encyclopedia

King of France and of Navarre
Louis XVIII in coronation robes, by Robert Lefèvre.
Reign De jure 8 June 1795 –
16 September 1824
De facto 11 April 1814 –
20 March 1815; then
8 July 1815 –
16 September 1824
Predecessor Napoleon I
De facto and by law predecessor as Emperor of the French.
Legitimate predecessor was Louis XVII
Successor Charles X
Spouse Princess Marie Josephine Louise of Savoy
Full name
Louis Stanislas Xavier de France
Father Louis, Dauphin of France
Mother Princess Maria Josepha of Saxony
Born 17 November 1755(1755-11-17)
Palace of Versailles, France
Died 16 September 1824 (aged 68)
Paris, France
Burial Basilica of St Denis, France

Louis XVIII (Louis Stanislas Xavier de France; 17 November 1755 – 16 September 1824) was King of France and Navarre from 1814 to 1824, omitting the Hundred Days in 1815. Louis XVIII spent twenty-three years in exile, from 1791 to 1814, due to the French Revolution, and was exiled again in 1815, upon the return of Napoleon Bonaparte from Elba. During exile he lived in several countries, including Prussia, the United Kingdom and Russia.[1]

The French Republic abolished the monarchy and deposed King Louis XVI on 21 September 1792.[2] Although the monarchy had been disestablished, Louis XVIII succeeded his nephew, Louis XVII, as titular King, when the latter died in prison in June 1795.[3]

For 23 years, revolution and war excluded the Bourbon line from the throne of France until 1814, when coalition armies captured Paris from Napoleon Bonaparte. Louis XVIII was restored to what he and other Royalists considered his rightful place. Louis XVIII ruled as King for slightly less than a decade, during the so-called Bourbon Restoration period. The Bourbon Restoration was a constitutional monarchy (unlike the Ancien Régime, which was absolute). As a constitutional monarchy, Louis XVIII's royal prerogative was reduced substantially by the Charter of 1814, France's new constitution.

Louis had no children; therefore, upon his death, the crown passed to his younger brother, Charles, comte d’Artois.[4] Louis XVIII was the last French monarch to die while reigning.


Early life

Louis Stanislas Xavier was born on 17 November 1755 in the Palace of Versailles, the son of Louis, Dauphin of France, and his wife, Princess Maria Josepha of Saxony. He was the grandson of the reigning King Louis XV, and as such, a Petit-fils de France. Louis Stanislas was christened Louis Stanislas Xavier six years after his birth, in accordance with Bourbon family tradition, being nameless before his baptism. The name of Louis was bestowed because it was typical of a Prince of France; Stanislas after his great-grandfather King Stanisław Leszczyński of Poland; and Xavier for Saint Francis Xavier. His mother's family held Francis Xavier as one of their patron saints.[5]

At the time of his birth, Louis Stanislas was fourth in line to the throne of France, behind his father, the Dauphin (or crown prince), and his two elder brothers, Louis Joseph Xavier, duc de Bourgogne and Louis Auguste, duc de Berry.

The former died after a horrific illness in 1761, leaving Louis Auguste as heir apparent in the next generation until the Dauphin's own premature death in 1765. The two deaths elevated Louis Stanislas to second in the line of succession, while Louis Auguste, acquired the title of Dauphin.[6]

Louis Stanislas found comfort in his governess, the comtesse de Marsan, as he was her favourite out of all her charges (Louis Stanislas' brothers and sisters).[7] Louis Stanislas was taken away from his beloved governess when he turned seven, the age generally acknowledged as the end of infancy and the beginning of boyhood. Women could not govern a boy after they attained this age, so the role was then assumed by a male, known as a governor, duc de la Vauguyon, a friend of his father's.

The comte de Provence and his brother Louis Auguste, duc de Berry, depicted in 1757 by François-Hubert Drouais.

Louis Stanislas was an intelligent boy, excelling in classics and literature. His education was of the same quality and consistency as that of his older brother, Louis Auguste, despite the fact that Louis Auguste was heir and Louis Stanislas was not.[7] Louis Stanislas' education was quite religious in nature, several of his teachers being ecclesiastics. Vauguyon drilled into young Louis Stanislas and his brothers the way he thought princes should "know how to withdraw themselves, to like to work," and "to know how to reason correctly".

In April 1771, Louis Stanislas's education was formally concluded, and his own independent household was established,[8] which astounded contemporaries with its extravagance: in 1773, the number of servants reached 390.[9] In the same month his household was founded, Louis was granted several titles by his grandfather, Louis XV: duc d'Anjou, comte du Maine, comte de Perche and comte de Senoches.[10]

On 14 May 1771, Louis Stanislas married Princess Marie Josephine Louise of Savoy. Marie Joséphine (as she was known in France) was a daughter of the then Prince and Princess of Piedmont, future king Victor Amadeus III of Sardinia.

A luxurious ball followed the wedding on 20 May.[11] The new comtesse de Provence (Louis bore the courtesy title comte de Provence) was considered to be ugly, tedious and ignorant of the court at Versailles. Louis Stanislas was repulsed by his new wife, as was his brother the comte d'Artois, who married her sister, Princess Maria Theresa of Savoy. The marriage remained unconsummated; biographers disagree about the reason, maintaining that it was due to Louis Stanislas' alleged impotence (according to biographer Antonia Fraser) or his unwillingness to sleep with his wife, due to her poor personal hygiene. She never brushed her teeth, plucked her eyebrows, or used any perfumes.[12]. At the time of his marriage, Louis Stanislas was obese and waddled instead of walked. He never exercised and continued to eat enormous amounts of food[13].

Despite the fact that Louis Stanislas was not infatuated with his wife, he boasted that the two enjoyed vigorous conjugal relations — such declarations were held in low esteem by courtiers at Versailles. He also proclaimed his wife to be pregnant, merely to spite Louis Auguste and his wife Maria Antonia, Archduchess of Austria, who had not yet consummated their marriage.[14] The Dauphin and Louis Stanislas did not enjoy a harmonious relationship, and often quarreled,[15] as did their wives.[16] Louis Stanislas impregnated his wife in 1774, having conquered his aversion to Marie Joséphine. However, the pregnancy ended in a miscarriage.[17]

On 27 April 1774, Louis XV fell ill after having contracted smallpox, and died the following 4 May[18].

At his brother's court

Louis Stanislas,comte de Provence, during the reign of Louis XVI of France.
Marie Joséphine, comtesse de Provence, Louis Stanislas' wife, by Jean-Baptiste-André Gautier d'Agoty, 1775.

The Dauphin, Louis Auguste, succeeded his grandfather as King Louis XVI.[19] Louis Stanislas longed for political influence. He attempted to gain admittance to the King’s council in 1774, ultimately failing. Louis Stanislas was left in a political limbo that he called "a gap of 12 years in my political life".[20] Louis XVI granted Louis Stanislas revenues from the Duchy of Alençon in December 1774. The duchy was given to enhance Louis Stanislas' prestige, however his appanage turned over only 300,000 livres (livres were the currency of France from Charlemagne, to the Revolution) per annum. This much lower than it had been at its peak in the fourteenth century.[10] Louis Stanislas also embarked on a tour of France in 1774. He toured with his sister Madame Clotilde to meet her bridegroom Charles Emmanuel, Prince of Piedmont, heir to the throne of Sardinia, at Chambéry. In 1775, Louis Stanislas visited Lyon and his spinster aunts, Madame Adélaïde and Madame Victoire, while they were enjoying the waters at Vichy.[9] Louis Stanislas took more tours of France than anyone else in the royal family, who rarely left the Île-de-France. The four provincial tours that Louis Stanislas took before the year 1791 amounted to a total of three months.[21]

On 5 May 1778, Dr. Lassonne confirmed Marie Antoinette's pregnancy.[22] On 19 December 1778, the Queen gave birth to a daughter, who was named Marie-Thérèse Charlotte de France, and given the honorific title Madame Royale. The birth of a girl came as a relief to the comte de Provence, who kept his position as heir to Louis XVI, since Salic Law excluded women from acceding to the throne of France.[23][24] However, Louis Stanislas was not heir to the throne much longer. He was dislodged from the position when Marie Antoinette gave birth to a long wished-for son, Louis Joseph, on 22 October 1781. Louis Stanislas and his youngest brother, the comte d’Artois, served as godfathers by proxy for the Holy Roman Emperor, the Queen’s brother.[25] In 1780, a new lady, Anne Nompar de Caumont de La Force, comtesse de Balbi, entered the service of Marie Joséphine. Comtemporaries judged the comtesse de Balbi to be witty and amusing, though also poorly educated and, some thought, rude. Louis Stanislas soon fell in love with his wife's new lady-in-waiting, and installed her as his mistress[26], which resulted in Marie Joséphine's and Louis Stanislas' already small affection for each other to cool entirely.[27] Louis Stanislas commissioned a pavilion for his mistress on a parcel that became known as the Parc Balbi, near the Pièce d’Eau des Suisses and the Potager du Roi at Versailles.[28]

Louis Stanislas lived a quiet and sedentary lifestyle at this point, not having a great deal to do since his self-proclaimed political exclusion in 1774. He kept himself occupied with his vast library of over 11,000 books at Balbi's pavilion. There he read for several hours each morning.[29] However, Louis Stanislas racked up astronomical debts, and when he asked Louis XVI to pay off his debt of 10 million livres in the early 1780s, Louis XVI obliged.[30] Louis Stanislas slid further down the line of succession when Marie Antoinette gave birth to her second son, Louis Charles, in March 1785.[31]

An Assembly of Notables (the members consisted of magistrates, mayors, nobles and clergy) was convened in February 1787 to ratify the financial reforms sought by the Controller-General of Finance Charles Alexandre de Calonne. This provided Louis Stanislas, who abhorred the radical reforms proposed by Calonne, the opportunity he had long been waiting for to establish himself in politics.[32] The reforms proposed a new property tax[33], and new elected provincial assemblies that would have a say in local taxation.[34] Calonne's proposition was rejected outright by the notables, and, as a result, Louis XVI dismissed him. The Archbishop of Toulouse, Étienne Charles de Loménie de Brienne, acquired Calonne's ministry. Brienne attempted to salvage Calonne's reforms, but ultimately failed to convince the notables to approve them. A frustrated Louis XVI dissolved the assembly.[35]

Brienne's reforms were then submitted to the Parlement de Paris in the hopes that they would be approved. (A parlement was responsible for ratifying the King’s edicts. Each province had its own parlement, but the parlement de Paris was the most significant of all.) The Parlement de Paris refused to accept Brienne’s proposals, and pronounced that any new taxation would have to be approved by an Estates-General (the nominal parliament of France). Louis XVI and Brienne took a hostile stance against the parlement's rejection, and Louis XVI had to implement a Lit de justice (which automatically registered an edict in the Parlement de Paris) to ratify the desired reforms. On 8 May, Jean-Jacques Duval d'Eprémesnil and Goislard de Montsabert, two of the leading members of the Parlement de Paris were arrested. There was rioting in Brittany, Provence, Burgundy and Béarn in reaction to their arrest. This unrest was engineered by local magistrates and nobles, who enticed the people to revolt against the Lit de Justice, which was quite unfavourable to the nobles and magistrates. The clergy also joined the provincial cause, and condemned Brienne's tax reforms. Brienne conceded defeat in July, and agreed to calling the Estates-General to meet in 1789. He resigned from his post in August, and was replaced by the Swiss magnate Jacques Necker.[36]

In November 1788, a second Assembly of Notables was convened by Jacques Necker, to consider the makeup of the next Estates-General.[37] The Parlement de Paris recommended that the Estates should be the same as they were at the last assembly, in 1614 (this would mean that the clergy and nobility would have more representation than the Third Estate).[38] The notables rejected the "dual representation" proposal. Louis Stanislas was the only notable to vote to increase the size of the Third Estate.[39] Necker disregarded the notables' judgment, and convinced Louis XVI to grant the extra representation — Louis duly obliged on 27 December.[40]


The outbreak of the French Revolution

The Estates-General were convened in May 1789 to ratify financial reforms.[41] Louis Stanislas favoured a stalwart position against the Third Estate and its demands for tax reform. On 17 June, the Third Estate declared itself a National Assembly, an Assembly not of the Estates, but of the People.

Louis Stanislas urged the King to act strongly against the declaration, while the King's popular minister, Jacques Necker, intended to compromise with the new assembly. Louis XVI was characteristically indecisive. On 9 July, the assembly declared itself a National Constituent Assembly, that would give France a Constitution. On 11 July, Louis XVI dismissed Jacques Necker, which led to widespread rioting across Paris. On 12 July, the sabre charge of Charles-Eugène de Lorraine, prince de Lambesc's cavalry regiment, the Royal-Allemand, on a crowd gathered at the Tuileries gardens, sparked the Storming of the Bastille two days later[42][43].

On 16 July, the comte d’Artois left France with his wife and children, along with many other courtiers.[44] Artois and his family took up residence in Turin, the capital city of his father-in-law’s Kingdom of Sardinia, with the Condé family.[45]

Louis Stanislas decided to remain at Versailles.[46] When the royal family plotted to abscond from Versailles to Metz, Louis Stanislas advised the King not to leave, to which the latter duly agreed.[47]

The royal family was ripped away from their Palace at Versailles, the day after the 5 October 1789 women's march on Versailles.[48] In Paris, the Comte and his wife lodged in the Luxembourg Palace, while the rest of the royal family stayed in the Tuileries Palace.[49] In March 1791, the National Assembly created a law outlining the regency of Louis Charles in case his father died while he was still too young to reign. The law created the potential regency as follows: Louis Charles' nearest male relative in France (presently the comte de Provence Louis Stanislas), and after him, the regency would be given to the duc d’Orléans, and if he were unavailable, the regency would go to election.[50]

The comte de Provence and his wife fled to the Austrian Netherlands in conjunction with the royal family’s failed Flight to Varennes in June 1791.[51]


The early years

When the comte de Provence arrived in the Low Countries, he proclaimed himself de facto regent of France. Louis Stanislas was exploiting a document that he and Louis XVI had written[52] before the latter's failed escape to Varennes. The document gave Louis Stanislas the regency in the event of his brother's death, or inability to perform his role as King. Louis Stanislas would join the other princes-in-exile at Coblenz soon after his escape. It was there that the comte d’Artois, the Condés and the comte de Provence, proclaimed that their objective was to invade France. Louis XVI was greatly annoyed by his brothers' behaviour. Provence sent emissaries to various European courts asking for financial aid, soldiers, and munition. Artois secured a castle for the court in exile in the Electorate of Trier, where their maternal uncle, Clemens Wenceslaus of Saxony, was the Archbishop-Elector. Louis Stanislas' rallying bore fruit when the rulers of Prussia and Austria gathered at Dresden. They released the Declaration of Pillnitz in August 1791, which urged Europe to intervene in France if Louis XVI or his family were threatened. Provence's endorsement of the declaration was not well received in France, by the people, or by Louis XVI.[53]

In January 1792, the Legislative Assembly declared that all the émigrés were traitors to France. Their property and titles were confiscated.[54] The monarchy of France was abolished by the National Convention on 21 September 1792.[55]

Louis XVI was executed in January 1793. This left his young son, Louis Charles, as titular King Louis XVII of France. The princes-in-exile proclaimed Louis Charles "King Louis XVII". Louis Stanislas now unilaterally declared himself regent for his nephew, who was too young to be head of the House of Bourbon (since the French monarchy had been abolished for several months, Louis XVII never actually ruled, and any claim to regency would have been in name only.)[56]

Young Louis XVII's reign did not last long as he died in June 1795, survived by his sister Marie-Thérèse Charlotte de France, Madame Royale. On 16 June, the princes-in-exile declared the comte de Provence "King Louis XVIII". The new King accepted their declaration soon after.[57] Louis XVIII busied himself drafting a manifesto in response to Louis XVII's death. The manifesto, known as "The Declaration of Verona" was Louis XVIII's attempt to introduce the French people to his politics (after all, he had just been declared King by the exiles). The Declaration of Verona beckoned France back into the arms of the monarchy, "which for fourteen centuries was the glory of France".[16]

Louis XVIII negotiated Marie-Thérèse’s release from her Paris' prison in 1795. Louis XVIII desperately wanted Marie-Thérèse to marry her first cousin, Louis Antoine, duc d’Angoulême, the son of the comte d'Artois. Louis XVIII deceived his niece by telling her that her parent's last wishes were for her to marry Louis Antoine, and Marie-Thérèse duly agreed to her uncle-king's wishes.[58]

Louis XVIII was forced to abandon Verona when Napoleon Bonaparte invaded the Republic of Venice.[59]

1796 – 1807

Jelgava Palace, Louis XVIII's residence from 1798 to 1801, and from 1804 to 1807.

Louis XVIII had been vying for the custody of his niece Marie-Thérèse since her release from the Temple Tower in December 1795. Louis succeeded when Francis II, Holy Roman Emperor agreed to relinquish custody of Marie-Thérèse in 1796. She had been staying in Vienna with her Habsburg relatives since January 1796.[59] Louis XVIII moved to Blankenburg in Duchy of Brunswick [Braunschweig] after his departure from Verona. He lived in a modest two-bedroom apartment over a shop.[60] Louis XVIII was forced to leave Blankenberg when King Frederick William II of Prussia died. In light of this, Marie-Thérèse decided to wait a while longer before reuniting with her uncle.[61]

In 1798, Emperor Paul I of Russia offered Louis the use of Jelgava Palace in Courland (now Latvia). Paul I also guaranteed Louis's safety and bestowed upon him a generous pension,[60] however, the Emperor later disregarded this allowance.[62] Marie-Thérèse finally joined Louis XVIII at Jelgava in 1799.[63] In the winter of 1798–1799, Louis XVIII wrote a biography on Marie Antoinette, titled Réflexions Historiques sur Marie Antoinette. King Louis attempted to recreate the court life of Versailles at Jelgava, where many old courtiers lived, reestablishing all the court ceremonies, including the lever and coucher (these ceremonies were for waking and bedding respectively).[64]

Marie-Thérèse married her cousin Louis Antoine on 9 June 1799, at Jelgava Palace. Louis XVIII ordered his wife to attend the marriage proceedings in Courland without her long-time friend (and rumoured lover) Madame de Gourbillon. Queen Marie Joséphine lived apart from her husband in Schleswig Holstein. Louis XVIII was trying desperately to display to the world a united family front. The Queen refused to leave her friend behind and drama ensued, rivalling the wedding in notoriety.[65] Louis XVIII knew that his nephew Louis Antoine was not compatible with Marie-Thérèse. Despite this, he still rallied for their marriage, which proved to be quite unhappy and produced no children.[66]

Louis XVIII attempted to strike up a correspondence with Napoleon Bonaparte (First Consul of France) in 1800. Louis XVIII besought Bonaparte to restore the Bourbons to their throne, but the future emperor was immune to Louis's requests and continued to consolidate his position as ruler of France.[67]

Louis XVIII encouraged his niece to write her memoirs, as he wished them to be used as Bourbon propaganda. Louis also used the diaries of Louis XVI' final attendants in the same way, in 1796 and in 1803.[64] In January 1801, Tsar Paul told Louis XVIII that he could no longer live in Russia. The court at Jelgava was so low on funds that they had to auction some of their possessions to afford the journey out of Russia. Marie-Thérèse even sold a diamond necklace that the Emperor Paul had given her as a wedding gift.[62]

Marie-Thérèse convinced Queen Louise of Prussia to give her family refuge in Prussian territory. Louise consented, but the Bourbons were forced to assume pseudonyms. With Louis XVIII using the title Comte d'Isle (named after his estate in Languedoc), he and his family assumed residence in Warsaw, after an arduous voyage from Jelgava.[68] It was very soon after their arrival that they learned of the death of Paul I. Louis hoped that Paul's successor, Alexander I of Russia, would repudiate his father's banishment of the Bourbons. Louis XVIII then intended to set off to the Neapolitan court. The comte d’Artois asked Louis to send his son, Louis Antoine, and daughter-in-law, Marie-Thérèse, to him in Edinburgh. Louis was distressed by Artois' request, as Louis Antoine and his wife were all that he had, while Charles had an allowance from King George III of Great Britain. Louis XVIII's court in exile was being spied on by French police.[69] Louis greatly valued his niece's advice.[70] The court-in-exile was being financed by interest owed from Francis II on valuables his aunt, Marie Antoinette, had removed from France. The comte d'Artois in England also sent money. They had to cut their expenses significantly.[71]

In 1803, Napoleon tried to force Louis XVIII to renounce his right to the throne of France, but Louis refused.[72] In May 1804, Napoleon Bonaparte declared himself Emperor of the French. Louis XVIII and his nephew departed for Sweden in July for a Bourbon family conference, where Louis XVIII, the comte d’Artois, and the duc d'Angoulême issued a statement condemning Napoleon's decision to declare himself emperor.[73] The King of Prussia issued a proclamation saying that Louis XVIII would have to leave Prussian territory, which meant leaving Warsaw. Alexander I of Russia invited Louis XVIII to resume residence in Jelgava. Louis XVIII had to live under less generous conditions than those enjoyed under Paul I, and he intended to embark for England as soon as possible.[74]

Louis XVIII created another policy in 1805; a declaration that was far more liberal than his former ones. It repudiated his Declaration of Verona, promised to abolish conscription, keep Napoleon I's administrative and judicial system, reduce taxes, eliminate political prisons, and guarantee amnesty to everyone who did not oppose a Bourbon Restoration. The opinions expressed in the declaration were largely those of the comte d’Avaray (Louis's best friend in exile).[75]

Louis XVIII was forced once again to leave Jelgava when Alexander of Russia informed him that his safety could not be guaranteed on continental Europe. In July 1807, Louis boarded a Swedish frigate to Stockholm, bringing with him only the duc d'Angoulême. Louis did not stay in Sweden for long, and arrived in Great Yarmouth, Norfolk, England, in November 1807. He took up residence in Gosfield Hall, leased to him by the Marquess of Buckingham[76]


Hartwell House, Louis XVIII's court-in-exile from 1808 until the Restoration.

Louis Antoine brought his wife and Queen, Marie Joséphine, from the continent in 1808. Louis' stay at Gosfield Hall did not last long, and he moved to Hartwell House in Buckinghamshire, where over one hundred courtiers were housed.[77]. The King paid £500 in rent each year to the proprietor, Sir George Lee. The Prince Regent of the United Kingdom was very charitable to the exiled Bourbons, granting them permanent asylum and giving them extremely generous allowances.[78]

The comte d'Artois did not join the court-in-exile in Hartwell, continuing his frivolous life in London. Louis' friend the comte d'Avaray left Hartwell for Madeira in 1809, and died there in 1811. Louis replaced Avaray with the Comte de Blacas. Louis XVIII's wife, Queen Marie Joséphine, died on 13 November 1810.[79] That same winter, Louis suffered a particularly severe case of gout, which was a recurring problem for him at Hartwell, and he had to be put in a wheelchair.[80]

Napoleon I embarked on an invasion of Russia in 1812. This war would prove to be the turning point in his fortunes, as the expedition failed miserably and Napoleon was forced to retreat with an army in tatters.

In 1813, Louis XVIII issued another declaration while at Hartwell. "The Declaration of Hartwell" was more liberal than his "Declaration of 1805", asserting that all those who served Napoleon or the Republic would not have repercussions for their acts, and that the original owners of the Biens nationaux (lands confiscated from the nobles and clergy during the Revolution) were to be compensated for their losses.[81]

Allied troops entered Paris on 31 March 1814.[82] Louis was, however, unable to walk, and so sent the comte d'Artois to France in January 1814. Louis XVIII issued letters patent appointing Artois Lieutenant General of the Kingdom in the event of the Bourbons being restored. Napoleon I abdicated on 11 April, five days after his Senate had invited the Bourbons to re-assume the throne of France.[83]

Bourbon Restoration

Allégorie du retour des Bourbons le 24 avril 1814 : Louis XVIII relevant la France de ses ruines, by Louis-Philippe Crépin

Restoration I

The comte d'Artois ruled as Lieutenant-General of the Kingdom, until his brother's arrival in Paris on 3 May. Upon his return, the King displayed himself to his subjects by creating a procession through the city. He took up residence in the Tuileries Palace the same day. His niece, the duchesse d'Angoulême, fainted at the sight of the Tuileries.[84]

Napoleon's senate called Louis XVIII to the throne on the condition that he would accept the new constitution, which entailed recognition of the Republic and the Empire, a bicameral parliament elected every year, and the tri-colour flag of the aforementioned regimes.[85] Louis XVIII opposed the senate's constitution, and stated that he was "disbanding the current senate in all the crimes of Bonaparte, and appealing to the French people". The senatorial constitution was burned in a theatre in royalist Bordeaux, and the Municipal Council of Lyon voted for a speech that defamed the senate.[86]

The armies occupying Paris demanded that Louis XVIII implement a constitution.[87] The Charter of 1814 that Louis created entailed all that Saint-Ouen wished for and more: Freedom of Religion, a legislature composed of the Chamber of Deputies[88] and the Chamber of Peers[89], the press would enjoy a degree of freedom, the biens nationaux[90], would remain in the hands of their current owners.[91] The constitution had 76 articles. Taxation was to be voted on by the chambers.

Catholicism was the official religion of France. To be eligible for election to the Chamber of Deputies, one had to pay over 1,000 francs per year in tax, and be over the age of forty. The King appointed peers to the Chamber of Peers on a hereditary basis, or for life at his discretion. Deputies were elected every five years, with one fifth of them up for election each year.[92] There were 90,000 citizens eligible to vote.[93]

Louis XVIII signed the Treaty of Paris on 30 May 1814. The treaty gave France her 1792 borders, which extended east of the Rhine. She had to pay no war indemnity, and the occupying armies of the Sixth Coalition withdrew instantly from French soil. These generous terms would be reversed in the next Treaty of Paris after the Hundred Days (Napoleon's return to France in 1815).[94]

It did not take Louis XVIII long to go back on one of his many promises. He and his Controller-General of Finance Baron Louis were determined not to let the exchequer fall into deficit (there was a 75 million franc debt inherited from Napoleon I), and took fiscal measures to ensure this. Louis XVIII assured the French that the unpopular tax on tobacco, wine and salt would be abolished when he was restored, but he failed to do so, which led to rioting in Bordeaux. Expenditure on the army was slashed in the 1815 budget — in 1814, the military had accounted for 55% of government spending.[95]

Gold Coin of Louis XVIII, struck 1815
Obverse: (French) LOUIS XVIII, ROI DE FRANCE, in English: "Louis XVIII, King of France" Reverse: (French) PIECE DE 20 FRANCS, 1815, in English: "20 Franc Piece, 1815."

Louis XVIII admitted the comte d'Artois and his nephews, the duc d'Angoulême, and the duc de Berry into the King's council in May 1814, upon its establishment. The council was informally headed by the Prince de Talleyrand.[96] Louis XVIII took a large interest in the goings-on of the Congress of Vienna (set up to redraw the map of Europe after Napoleon's demise). Talleyrand represented France at the proceedings. Louis was horrified by Prussia's intention to annex the Kingdom of Saxony, to which he was attached because his mother was born a Saxon princess, and he was also concerned that Prussia would dominate Germany. He also wished the Duchy of Parma to be restored to the Parmese Bourbons, and not to Empress Marie Louise of France, as was being suggested by the Allies.[97] Louis also protested the Allies' inaction in Naples, where he wanted the Napoleonic usurper Joachim Murat removed in favour of the Neapolitan Bourbons, who had ruled for centuries.

On behalf of the Allies, Austria agreed to send a force to the Two Sicilies to depose Murat in February 1815, when it became apparent that Murat corresponded with Napoleon I, which was explicitly forbidden by a recent treaty. Murat never actually wrote to Napoleon, but Louis, intent on restoring the Neapolitan Bourbons at any cost, forged the correspondence, and subsidised the Austrian expedition with 25 million francs.[98]

Louis XVIII succeeded in getting the Neapolitan Bourbons restored immediately. Parma was bestowed upon Empress Marie Louise for life, and the Parmese Bourbons were given the Duchy of Lucca until the death of Marie Louise.

Hundred days

On 26 February 1815, Napoleon Bonaparte escaped his island prison of Elba and embarked for France. He arrived with about 1,000 troops near Cannes on 1 March. Louis XVIII was not particularly worried by Bonaparte's excursion, as such small numbers of troops could be easily overcome. There was, however, a major underlying problem for the Bourbons: Louis XVIII had failed to purge the military of its Bonapartist troops. This led to mass desertions from the Bourbon armies to Bonaparte's. Furthermore, Louis XVIII could not join the campaign against Napoleon in the south of France because he was suffering from another case of gout.[99] Minister of War Marshall Soult dispatched Louis Philippe d'Orléans, the comte d'Artois and Marshall MacDonald to apprehend Napoleon.[100]

Louis XVIII's underestimation of Bonaparte proved disastrous. On 19 March, the army stationed outside Paris defected to Bonaparte, leaving the city vulnerable to attack.[101] That same day, Louis XVIII quit the capital with a small escort at midnight. Louis decided to go first to Lille, and then crossed the border into the United Kingdom of the Netherlands, staying in Ghent.[102] Other leaders, most prominently Alexander I of Russia, debated that in case of a second victory over the French Empire, the First Prince of the Blood Louis Philippe d'Orléans should be proclaimed king instead of Louis XVIII.[103]

However, Napoleon did not rule France again for very long, suffering a decisive defeat at the hands of the Duke of Wellington at the Battle of Waterloo on 15 June. Leaders came to the consensus that Louis XVIII should be restored to the throne of France.[104]

1815 – 1824

Louis XVIII in robes du sacre by François Gérard.
Old Bumblehead the 18th trying on the Napoleon Boots – or, Preparing for the Spanish Campaign, by George Cruikshank, mocked the French Intervention in Spain.

Louis XVIII returned to France promptly after Napoleon's defeat, to ensure his second restoration "in baggage train of the enemy", i.e. with Wellington's troops.[105] The Duke of Wellington used King Louis' person to open up the route to Paris, as some fortresses refused to surrender to the Allies, but agreed to do so for their King. King Louis arrived at Cambrai on 26 June, where he released a proclamation stating that all those who served the Emperor in the Hundred Days would not be persecuted, except for the "instigators". It also acknowledged that Louis XVIII's government might have made mistakes during the First Restoration.[106] On 29 June, a deputation of five from the Chamber of Deputies and the Chamber of Peers approached Wellington about putting a foreign Prince on the throne of France. Wellington rejected their pleas outright, declaring that "[Louis XVIII is] the best way to preserve the integrity of France".[107] Wellington ordered the deputies to espouse King Louis' cause.[108] Louis XVIII entered Paris on 8 July to a boisterous reception: the Tuileries Palace gardens were thronged with bystanders, and, according to the Duke of Wellington, the acclamation of the crowds there were so loud that evening, that he could not converse with the King.[109]

Louis XVIII's role in politics from the Hundred Days onward was voluntarily diminished, he resigned most of his duties to his council. He and his ministry embarked on a series of reforms through the summer of 1815. The King's council, an informal group of ministers that advised Louis XVIII, was dissolved and replaced by a tighter knit privy council, the "Ministère de Roi". Artois, Berry and Angoulême were purged from the new "ministère", and Talleyrand was appointed as the first Président du Conseil, i.e. Prime Minister of France.[110] On 14 July, the ministry dissolved the units of the army deemed "rebellious". Hereditary peerage was re-established to Louis' behest by the ministry.[111]

In August, elections for the Chamber of Deputies returned unfavourable results for Talleyrand. The ministry wished for moderate deputies, but the electorate voted almost exclusively for ultra-royalists, resulting in the Chambre introuvable. The duchesse d'Angoulême and the comte d'Artois pressured King for the dismissal of his obsolete ministry. Talleyrand tendered his resignation on 20 September. Louis XVIII chose Armand-Emmanuel du Plessis, duc de Richelieu to be his new Prime Minister. Richelieu was chosen because he was accepted by Louis' family and the reactionary Chamber of Deputies.[112]

Anti-Napoleonic sentiment was high in Southern France, and this was prominently displayed in the White Terror. The White Terror saw the purge of all important Napoleonic officials from government, and the execution of others. The people of France committed barbarous acts against some of these officials. Guillaume Marie Anne Brune (a Napoleonic marshal) was savagely assassinated, and his remains thrown into the Rhône River.[113] Louis XVIII deplored such illegal acts, but vehemently supported the prosecution of those marshals that helped Napoleon I in the Hundred Days.[114][115] Louis XVIII’s government executed Napoleon's Marshal Ney, Prince de la Moskowa, in December 1815 for treason. His confidants the Marquis de Bonnay and the Duc de la Chatre advised him to inflict firm punishments on the “traitors”.

The King was reluctant to shed blood, and this greatly irritated the ultra-reactionary chamber of deputies, who felt that Louis XVIII was not executing enough.[116] The government issued a proclamation of amnesty to the “traitors” in January 1816, but the trials that had already begun were finished in due course. That same declaration also banned any member of the House of Bonaparte from owning property in, or entering, France.[117] It is estimated that between 50,000 – 80,000 officials were purged from the government during what was known as the Second White Terror.[118]

In November 1815, Louis XVIII’s government had to sign another Treaty of Paris, formally ending Napoleon’s hundred days. The previous treaty had been quite favourable to France, but this one took a hard-line. France’s borders were retracted to their extent at 1790. France had to pay for an army to occupy her, for at least five years, at a cost of 150 million francs per year. France also had to pay a war indemnity of 700 million francs to the allies.[119]

In 1818, the Chambers passed a military law, which increased the size of the army by over 100,000. In October of the same year, Louis XVIII’s foreign minister, the Duc de Richelieu, succeeded in convincing the powers to withdraw their armies early, in exchange for a sum of over 200 million francs.[120]

Louis XVIII chose many centrist cabinets, as he wanted to appease the populace. Much to the dismay of his brother, the ultra-royalist comte d’Artois,[121] he always dreaded the day he would die, believing that his brother, and heir, Artois, would abandon the centrist government for an ultra-royalist autocracy, which would not bring favourable results.[122]

King Louis disliked the First Prince of the Blood, Louis-Philippe d'Orléans, and took every opportunity to snub him.[123] King Louis' nephew, the duc de Berry, was assassinated at the Paris Opera, on 14 February 1820. The royal family was grief-stricken[124] and Louis XVIII broke an ancient tradition to attend his nephew's funeral, as previous Kings of France could not have any association with death.[125]

Berry was the only member of the family thought to be able to beget children. His wife gave birth to a posthumous son in September, Henri, duc de Bordeaux.[124] The future of the Bourbons as kings of France was in still doubt. The Chamber of Deputies proposed amending the Salic law to allow the Duchesse d’Angoulême to accede to the throne.[126] On 12 June 1820, the Chambers ratified legislation that increased the number of deputies from 258 to 430. The extra deputies were to be elected by the wealthiest quarter of the population in each department. These individuals now effectively had two votes.[127] Around the same time as the “law of the two votes”, Louis XVIII began to receive visits every Wednesday from a lady named Zoé Talon, comtesse du Cayla, and ordered that nobody should disturb him while he was with her. It was rumoured that he inhaled snuff from her breasts,[128]which earned her the nickname of tabatière (snuffbox)[129]. In 1823, France embarked on a military intervention in Spain, where a revolt had occurred against the King Ferdinand VII. France succeeded in crushing the rebellion,[130] which the duc d’Angoulême headed.[131]


Louis XVIII's grave, at the Basilica of St Denis, Paris.

Louis XVIII's health began to fail in spring 1824. He was suffering from obesity and gangrene, both dry and wet. Louis died on 16 September 1824, surrounded by the extended royal family and some government officials. He was succeeded by his youngest brother, the comte d’Artois, as Charles X.[132]

Louis XVIII was the only French monarch of the 19th century to die while still ruling. He was interred at the Basilica of St Denis, the necropolis of French kings.


16. Louis, Dauphin of France
8. Louis, Dauphin of France and Duke of Burgundy
17. Duchess Maria Anna of Bavaria
4. Louis XV of France
18. Victor Amadeus II of Sardinia
9. Princess Marie-Adélaïde of Savoy
19. Anne Marie d'Orléans
2. Louis, Dauphin of France
20. Rafał Leszczyński
10. Stanisław Leszczyński
21. Anna Jabłonowska
5. Maria Leszczyńska
22. Jean-Charles Opaliński
11. Katarzyna Opalińska
23. Catherine-Sophie-Anne Czarnkowska
1. Louis XVIII of France
24. John George III, Elector of Saxony
12. Augustus II of Poland
25. Anne Sophie of Denmark
6. Augustus III of Poland
26. Christian Ernst, Margrave of Brandenburg-Bayreuth
13. Christiane Eberhardine of Brandenburg-Bayreuth
27. Sofie Luise of Württemberg
3. Princess Maria Josepha of Saxony
28. Leopold I, Holy Roman Emperor
14. Joseph I, Holy Roman Emperor
29. Eleonore-Magdalena of Neuburg
7. Archduchess Maria Josepha of Austria
30. John Frederick, Duke of Brunswick-Lüneburg
15. Wilhelmina Amalia of Brunswick
31. Benedicta-Henrietta of Simmern

In fiction

The comte de Provence was portrayed by Sebastian Armesto in the 2006 film Marie Antoinette, a biographical film written and directed by Sofia Coppola, based on the book, Marie Antoinette: The Journey by Lady Antonia Fraser. In the 1970 film Waterloo, Louis XVIII was portrayed by Orson Welles.

References and notes

  1. ^ Fraser, Antonia, Marie Antoinette: The Journey, ORION, London 2002, ISBN 978-0-7538-1305-8, p. 532.
  2. ^ Hibbert, Christopher, The French Revolution, Penguin Books (London), 1982, ISBN 978-0-14-004045-9, pp. 331-332
  3. ^ Nagel, Susan, Marie-Thérèse: Child of Terror Bloomsbury, USA, Reprint Edition 2008, ISBN 1-59691-057-7, pp. 152-153
  4. ^ Fraser, 532
  5. ^ Mansel, 10
  6. ^ Fraser, 41
  7. ^ a b Mansel, 11
  8. ^ Mansel, 12
  9. ^ a b Mansel, 20
  10. ^ a b Mansel, 24
  11. ^ Mansel, 3
  12. ^ Mansel, 13-14
  13. ^ Fraser, 114
  14. ^ Fraser, 115
  15. ^ Fraser, 120
  16. ^ a b Mansel, 111
  17. ^ Mansel, 14-15
  18. ^ Fraser, 136-138
  19. ^ Fraser, 143
  20. ^ Mansel, 16
  21. ^ Mansel, 21
  22. ^ Castelot, André, Madame Royale, Librairie Académique Perrin, Paris, 1962, p. 15, ISBN 2-262-00035-2, (French).
  23. ^ Fraser, 199
  24. ^ Fraser, 201
  25. ^ Fraser, 221 – 223
  26. ^ Mansel, 28
  27. ^ Mansel, 30
  28. ^ Mansel, 29
  29. ^ Mansel, 34
  30. ^ Fraser, 178
  31. ^ Fraser, 224  –225
  32. ^ Hibbert, p 38
  33. ^ Mansel, 40
  34. ^ Mansel, 41
  35. ^ Hibbert, 39
  36. ^ Hibbert, 40
  37. ^ Mansel, 44
  38. ^ Hibbert, 329
  39. ^ Mansel, 45
  40. ^ Hibbert, 44
  41. ^ Fraser, 326
  42. ^ Le Petit Robert 2, Dictionnaire universel des noms propres, Dictionnaires Le Robert, Paris, 1988, p. 1017.
  43. ^ Lever, Evelyne, Louis XVI, Fayard, Paris, 1985, p. 508.
  44. ^ Fraser, 338
  45. ^ Nagel, 65
  46. ^ Fraser, 340
  47. ^ Fraser, 342
  48. ^ Fraser, 357
  49. ^ Fraser, 361–362
  50. ^ Fraser, 383
  51. ^ Fraser, 412
  52. ^ Nagel, 113
  53. ^ Nagel 113 – 114
  54. ^ Nagel, 118
  55. ^ Hibbert, 180
  56. ^ Nagel, 136
  57. ^ Nagel, 152–153
  58. ^ Nagel, 165
  59. ^ a b Nagel, 190
  60. ^ a b Nagel, 203
  61. ^ Nagel, 201
  62. ^ a b Nagel, 216
  63. ^ Nagel, 206
  64. ^ a b Nagel, 213
  65. ^ Nagel, 210–211
  66. ^ Nagel, 208
  67. ^ Mansel, 128
  68. ^ Nagel 218–219
  69. ^ Nagel, 220
  70. ^ Nagel, 221
  71. ^ Nagel, 222
  72. ^ Nagel, 223
  73. ^ Nagel, 227 - 228
  74. ^ Nagel, 228–229
  75. ^ Mansel, 119
  76. ^ Nagel, 233–234
  77. ^ Nagel, 235
  78. ^ Nagel, 243
  79. ^ Nagel, 241
  80. ^ Mansel, 147
  81. ^ Mansel, 162
  82. ^ Price, Munro, The Perilous Crown, Pan Books, 2 May 2008,ISBN 978-0-330-42638-1, p. 143
  83. ^ [1], [2]
  84. ^ Price, 113
  85. ^ Mansel, 175
  86. ^ Mansel, 176
  87. ^ Price, 52
  88. ^ The Chamber of Deputies is comparable to the House of Commons. To have the right to vote for the Chamber of Deputies, one had to be an adult male and pay 300 francs a year in tax.
  89. ^ The Chamber of Peers was the upper house of the legislature, and was akin to the UK House of Lords.
  90. ^ The biens nationaux, were estates and goods, including art works, that the Republic confiscated from the clergé, noblesse and émigrés during the Revolution. Those who lost their estate and/or other valuables would later be compensated in the reign of Louis XVIII’s brother, Charles X.
  91. ^ Price, 53
  92. ^ Price, 54
  93. ^ Price, 55
  94. ^ Price, 69
  95. ^ Mansel, 190
  96. ^ Mansel, 192
  97. ^ Mansel, 196
  98. ^ Mansel, 197
  99. ^ Price, 75
  100. ^ Mansel, 222
  101. ^ Price, 79
  102. ^ Price, 80
  103. ^ Price, 81
  104. ^ Price, 82 – 83
  105. ^ Price, 83
  106. ^ Mansel, 253
  107. ^ Mansel, 254
  108. ^ Mansel, 255
  109. ^ Mansel, 256
  110. ^ Mansel, 260
  111. ^ Mansel, 261
  112. ^ Mansel, 266
  113. ^ Lever, Évelyne, Louis XVIII, Fayard, Paris, 1988, p. 417.
  114. ^ Price, 84
  115. ^ Mansel, 424
  116. ^ Mansel, 425
  117. ^ Mansel, 426
  118. ^ Mansel, 427
  119. ^ Price, 89
  120. ^ Price, 95-96
  121. ^ Price, 93
  122. ^ Price, 94
  123. ^ Price, 98
  124. ^ a b Price, 106-107
  125. ^ Mansel, 194
  126. ^ Nagel, 287
  127. ^ Price, 108
  128. ^ Price, 109
  129. ^ Lever, Louis XVIII, 537
  130. ^ Price, 110
  131. ^ Nagel
  132. ^ Nagel, 297–298

Further reading

  • Lever, Évelyne, Louis XVIII, Fayard, Paris, 1988. (paperback, ISBN 2-213-7801-01 (French)
  • Mansel, Philip. Louis XVIII. Thrupp, Stroud, Gloucestershire, UK: Sutton Publishing, 1999 (paperback, ISBN 0-7509-2217-6).

External links

Louis XVIII of France
Cadet branch of the Capetian dynasty
Born: 17 November 1755 Died: 16 September 1824
Regnal titles
Preceded by
Napoléon I
as Emperor of the French
King of France and Navarre
11 April 1814 – 20 March 1815
Succeeded by
Napoléon I
as Emperor of the French
Preceded by
Napoléon I
as Emperor of the French
King of France and Navarre
7 July 1815 – 16 September 1824
Succeeded by
Charles X
French royalty
Preceded by
Louis-Auguste, Dauphin of France
Heir to the Throne
as Heir presumptive
10 May 1774 — 22 October 1781
Succeeded by
Louis-Joseph, Dauphin of France
French nobility
Title last held by
Philippe, duc d'Anjou
Duke of Anjou
1771 – 1790
Title next held by
Titles in pretence
Preceded by
Louis XVII
King of France and Navarre
8 June 1795 – 11 April 1814
Reason for succession failure:
French Revolution
Became king
Loss of title
King of France and Navarre
20 March – 7 July 1815
Reason for succession failure:
Reign of the Hundred Days
Regained title
Royal titles
Preceded by
Philippe de France
Succeeded by
Charles-Philippe de Bourbon

1911 encyclopedia

Up to date as of January 14, 2010

From LoveToKnow 1911

LOUIS XVIII. (Lours LE DEsIRE) (1755-1824). Louis Stanislas-Xavier, comte de Provence, third son of the dauphin Louis, son of Louis XV., and of Maria Josepha of Saxony, was born at Versailles on the 17th of November 1755. His education was supervised by the devout duc de la Vauguyon, but his own taste was for the writings of Voltaire and the encyclopaedists. On the 14th of May 1771 took place his marriage with LouiseMarie-Josephine of Savoy, by whom he had no children. His position at court was uncomfortable, for though ambitious and conscious of possessing greater abilities than his brother (Louis XVI.), his scope for action was restricted; he consequently devoted his energies largely to intrigue, especially against Marie Antoinette, whom he hated.' During the long absence of heirs to Louis XVI., " Monsieur," as heir to the throne, courted popularity and took an active part in politics, but the birth of a dauphin (1781) was a blow to his ambitions. 2 He opposed the revival of the parlements, wrote a number of political pamphlets, 3 and at the Assembly of Notables presided, like the other princes of the blood, over a bureau, to which was given the name of the Comite des sages; he also advocated the double representation of the tiers. At the same time he cultivated literature, entertaining poets and writers both at the Luxembourg and at his château of Brunoy (see Dubois-Corneau, Le Comte de Provence a Brunoy, 2909), and gaining a reputation for wit by his verses and mots in the salon of the charming and witty comtesse de Balbi, one of Madame's ladies, who had become his mistress, 4 and till 1793 exerted considerable influence over him. He did not emigrate after the taking of the Bastille, but, possibly from motives of ambition, remained in Paris. Mirabeau thought at one time of making him chief minister in his projected constitutional government (see Corr. de Mirabeau et La Marck, ed. Bacourt, i. 434, 43 6, 44 2), but was disappointed by his caution and timidity. The affaire Favras (Dec. 1789) aroused great feeling against Monsieur, who was believed by many to have conspired with Favras, only to abandon him (see Lafayette's Mems. and Corr. of Mirabeau). In June 1791, at the time of the 1 See Arneth and Geffroy, Corr. de Marie-Therese avec le comte de Mercy-Argenleau, vol. i., " Mercy to Maria Theresa, June 22nd, 1771," also i. 261, ii. 186, 35 2, 393. Marie Antoinette says (ii. 393) :. a un caractere tres faible, il joint une marche souterraine, et quelquefois tres basse." See his letters to Gustavus III. of Sweden in A. Geffroy, Gustave III et la cour de France, vol. ii. appendix.

Two pamphlets at least are ascribed to him: " Les Mannequins, conte ou histoire, comme l'on voudra " (against Turgot; anon., Paris, 1776) and " Description historique d'un monstre symbolique pris vivant sur les bords du lac Fagua, pres de Santa-Fe, par les soins de Francisco Xaveiro de Neunris " (against Calonne; Paris, 1784) (A. Debidour in La Grande Encyclopedie). It has frequently been alleged that his relations with Mme de Balbi, and indeed with women generally, were of a platonic nature. De Reiset (La Comtesse de Balbi, pp. 152-161) produces evidence to disprove this assertion.

flight to Varennes, Monsieur also fled by a different route, and, in company with the comte d'Avaray ' - who subsequently replaced Mme de Balbi as his confidant, and largely influenced his policy during the emigration - succeeded in reaching Brussels, where he joined the comte d'Artois and proceeded to Coblenz, which now became the headquarters of the emigration.

Here, living in royal state, he put himself at the head of the counter-revolutionary movement, appointing ambassadors, soliciting the aid of the European sovereigns, and especially of Catherine II. of Russia. Out of touch with affairs in France and surrounded by violent anti-revolutionists, headed by Calonne and the comte d'Artois, he followed an entirely selfish policy, flouting the National Assembly (see his reply to the summons of the National Assembly, in Daudet, op. cit. i. 96), issuing uncompromising manifestoes (Sept.1791, Aug. 1792, &c.), and obstructing in every way the representatives of the king and queen. 6 After Valmy he had to retire to Hamm in Westphalia, where, on the death of Louis XVI., he proclaimed himself regent; from here he went south, with the idea of encouraging the royalist feeling in the south of France, and settled at Verona, where on the death of Louis XVII. (8th of June 1795) he took the title of Louis XVIII. At this time ended his liaison with Mme de Balbi, and the influence of d'Avaray reached its height. From this time onward his life is a record of constant wanderings, negotiations and conspiracies. In April 1796 he joined Conde's army on the German frontier, but was shortly requested to leave the country, and accepted the hospitality of the duke of Brunswick at Blanckenberg till 1797, when, this refuge being no longer open to him, the emperor Paul I. permitted him to settle at Mittau in Courland, where he stayed till 1801. All this time he was in close communication with the royalists in France, but was much embarrassed by the conflicting policy pursued by the comte d'Artois from England, and was largely at the mercy of corrupt and dishonest agents. ? At Mittau was realized his cherished plan of marrying Madame Royale, daughter of Louis XVI., to the duc d'Angouleme, elder son of the comte d'Artois. From Mittau, too, was sent his well-known letter to Bonaparte (1799) calling upon him to play the part of Monk, a proposal contemptuously refused (E. Daudet, Hist. de l'emigration, ii. 37 1, 43 6), though Louis in turn declined to accept a pension from Bonaparte, and later, in 1803, though his fortunes were at their lowest ebb, refused to abdicate at his suggestion and accept an indemnity.

Suddenly expelled from Mittau in 1801 by the capricious Paul I., Louis made his way, in the depth of winter, to Warsaw, where he stayed for three years. All this time he was trying to convert France to the royalist cause, and had a " conseil royal " in Paris, founded at the end of 1799 by Royer-Collard, Montesquiou and Clermont-Gallerande, the actions of which were much impeded by the activity of the rival committee of the comte d'Artois (see E. Daudet, op. cit. ii., and Remade, Bonaparte et les Bourbons, Paris, 1899), but after 1800, and still more after the failure of the royalist conspiracy of Cadoudal, Pichegru and Moreau, followed by the execution of the duc d'Enghien (March 1804), and the assumption by Napoleon of the title of emperor (May 1804), the royalist cause appeared quite hopeless. In September 1804 Louis met the comte d'Artois at Calmar in Sweden, and they issued a protest against Napoleon's action, but being warned that he must not return to Poland, he gained permission from Alexander I. again to retire to Mittau. After Tilsit, however (1807), he was again forced to depart, and took refuge in England, where he stayed first at Gosfield in Essex, and afterwards (1809 onwards) at Hartwell in Buckinghamshire.

Antoine-Louis-Francois de Besiade, comte, afterwards due, d'Avaray. In spite of his loyalty and devotion, the effect of his influence on Louis XVIII. may be gathered from a letter of J. de Maistre to Blacas, quoted by E. Daudet, Hist. de l'emigration, ii. 11: " celui qui n'a pu dans aucun pays aborder aucun homme politique sans l'aliener n'est pas fait pour les affaires." 6 See KlinckowstrOm, Le Comte de Fersen et la cour de France. Fersen says (i. 7), " Monsieur ferait mieux seul, mais il est entierement subjugue par l'autre " (i.e. the comte d'Artois, who was in turn under the influence of Calonne). See Daudet, op. cit. vol. i.

7 See E. Daudet, La Conjuration de Pichegru (Paris, 1901).

In 1810 his wife died, and in 1811 d'Avaray died, his place as favourite being taken by the comte de Blacas.' After Napoleon's defeats in 1813 the hopes of the royalists revived, and Louis issued a fresh manifesto, in which he promised to recognize the results of the Revolution. Negotiations were also opened with Bernadotte, who seemed willing to support his cause, but was really playing for his own hand.

In March 1814 the Allies entered Paris, and thanks to Talleyrand's negotiations the restoration of the Bourbons was effected, Louis XVIII. entering Paris on the 2nd of May 1814, after issuing the declaration of St Ouen, in which he promised to grant the nation a constitution (octroyer une charte). He was now nearly sixty, wearied by adversity, and a sufferer from gout and obesity. But though clear-sighted, widely read and a good diplomatist, his impressionable and sentimental nature made him too subject to personal and family influences. His concessions to the reactionary and clerical party of the emigres, headed by the comte d'Artois and the duchesse d'Angouleme, aroused suspicions of his loyalty to the constitution, the creation of his Maison militaire alienated the army, and the constant presence of Blacas made the formation of a united ministry impossible. After the Hundred Days, during which the king was forced to flee to Ghent, the dismissal of Blacas was made one of the conditions of his second restoration. On the 8th of July he again entered Paris, " in the baggage train of the allied armies," as his enemies said, but in spite of this was received with the greatest enthusiasm by a people weary of wars and looking for constitutional government. He was forced to retain Talleyrand and Fouche in his first ministry, but took the first opportunity of ridding himself of them when the elections of 1815 assured him of a strong royalist majority in the chamber (the chambre introuvable, a name given it by Louis himself). At this time he came into contact with the young comte (afterwards duc) Decazes, prefect of the police under Fouche, and minister of police in Richelieu's ministry, who now became his favourite and gained his entire confidence (see E. Daudet, Louis X VIII. et le duc Decazes). Having obtained a ministry in which he could trust, having as members the duc de Richelieu and Decazes, the king now gave it his loyal support and did his best to shield his ministers from the attacks of the royal family. In September 1816, alarmed at the violence of the chambre introuvable, he was persuaded to dissolve it. An attempt on the part of the Ultras to regain their ascendancy over the king, by conniving at the sudden return of Blacas from Rome to Paris, 3 ended in failure.

The events and ministerial changes of Louis XVIII.'s reign are described under the article France: History, but it may be said here that the king's policy throughout was one of prudence and common sense. His position was more passive than active, and consisted in giving his support as far as possible to the 1 Pierre-Louis-Casimir, comte (afterwards duc) de Blacas d'Aulps, was as rigidly royalist as d'Avaray, but more able. E. Daudet, Hist. de l'emigration, i. 458, quotes a judgment of him by J. de Maistre: " 11 est ne homme d'etat et ambassadeur." See account by Decazes in E. Daudet, Louis XVIII. et le duc Decazes, pp. 48-49, and an interesting " secret and confidential " letter of Castlereagh to Liverpool (July 8, 1815) in the unpublished Foreign Office records: " The king sent for the duke and me this evening to the Thuilleries.. .. We found him in a state of great emotion and exaltation at the reception he had met with from his subjects, which appears to have been even more animated than on his former entrance. Indeed, during the long audience to which we were admitted, it was almost impossible to converse, so loud were the shouts of the people in the Thuilleries Gardens, which were full, though it was then dark. Previous to the king's dismissing us, he carried the duke and me to the open window. Candles were then brought, which enabled the people to see the king with the duke by his side. They ran from all parts of the Gardens, and formed a solid mass of an immense extent, rending the air with acclamations. The town is very generally illuminated, and I understand from men who have traversed the principal streets that every demonstration of joy was manifested by the inhabitants." 3 It is as yet not proved that Blacas returned from his embassy in response to a summons from the Ultras. But whether it was on his own initiative or not, there can be no doubt as to the hopes which they built on his arrival (see Daudet, Louis XVIII. et le duc Decazes. ministry of the day. While Decazes was still in power, the king's policy to a large extent followed his, and was rather liberal and moderate, but after the assassination of the due de Berry (1820), when he saw that Decazes could no longer carry on the government, he sorrowfully acquiesced in his departure, showered honours upon him, and transferred his support to Richelieu, the head of the new ministry. In the absence of Decazes a new favourite was found to amuse the king's old age, Madame du Cayla (Zoe Talon, comtesse du Cayla), a protegee of the vicomte Sosthene de la Rochefoucauld and consequently a creature of the Ultras. As the king became more and more infirm, his power of resistance to the intrigues of the Ultras became weaker. The birth of a posthumous son to the duc de Berry (Sept. 1820), the death of Napoleon (5th of May 1821) and the resignation of Richelieu left him entirely in their hands, and after Villele had formed a ministry of a royalist character the comte d'Artois was associated with the government, which passed more and more out of the king's hands. He died on the 16th of September 1824, worn out in body, but still retaining flashes of his former clear insight and scepticism. The character of Louis XVIII. may be summed up in the words of Bonaparte, quoted by Sorel (L'Europe et la Rev. fr. viii. 416 footnote), " C'est Louis XVI. avec moires de franchise et plus d'esprit." He had all the Bourbon characteristics, especially their love of power, combined with a certain nobility of demeanour, and a consciousness of his dignity as king. But his nature was cold, unsympathetic and calculating, combined with a talent for intrigue, to which was added an excellent memory and a ready wit. An interesting judgment of him is contained in Queen Victoria's Letters, vol. i., in a letter of Leopold I., king of the Belgians, to the queen before her accession, dated the 18th of November 1836, " Poor Charles X. is dead.. .. History will state that Louis XVIII. was a most liberal monarch, reigning with great mildness and justice to his end, but that his brother, from his despotic and harsh disposition, upset all the other had done and lost the throne. Louis XVIII. was a clever, hard-hearted man, shackled by no principle, very proud and false. Charles X. an honest man, a kind friend," &c. &c. This seems fairly just as a personal estimate, though it does not do justice to their respective political roles.

Bibliography. - There is no trustworthy or complete edition of the writings and correspondence of Louis XVIII. The Memoires de Louis XVIII. recueillis et mis en ordre par M. le duc de D.. .. (12 vols., Paris, 1832-1833) are compiled by Lamothe-Langon, a well-known compiler of more or less apocryphal memoirs. From the hand of Louis XVIII. are: Relation d'un voyage a Bruxelles et d Coblentz, 1791 (Paris, 1823, with dedication to d'Avaray); and Journal de Marie-Therese de France, duchesse d'Angouleme, corrige et annote par Louis XVIII., ed. Imbert de St Amand (Paris, 1896). Some of his letters are contained in collections, such as Lettees d'Artwell; correspondance politique et privee de Louis XVIII., roi de France (Paris, 1830; letters addressed to d'Avaray); Lettees et instructions de Louis XVIII. au comte de Saint-Priest, ed. Bill-ante (Paris, 1845); Talleyrand et Louis XVIII., corr. pendant le congres de Vienne, 1814-1815, ed. Pallain (1881; trans., 2 vols., 1881); see also the corr. of Castlereagh, Metternich, J. de Maistre, the Wellington Dispatches, &c., and such collections as Corr. diplomatique de Pozzo di Borgo avec le comte de Nesselrode (2 vols., 1890-1897), the correspondence of C. de Remusat, Villele, &c. The works of E. Daudet are of the greatest importance, and based on original documents; the chief are: La Terreur Blanche (Paris, 1878); Hist. de la restauration 1814-1830 (1882); Louis XVIII. et le duc Decazes (1899); Hist. de l'emigration, in three studies: (i.) Les Bourbons et la Russie (1886),. (ii.) Les Emigres et la seconde coalition (1886), (iii.) Coblenz,1789-1793 (1890). Developed from these with the addition of much further material is his Hist. de l'emigration (3 vols., 1904-1907). Also based on original documents is E. Romberg and A. Malet, Louis XVIII. et les cent fours a Gand (1898). See also G. Stenger, Le Retour des Bourbons (1908); Cte. L. de Remade, Bonaparte et les Bourbons. Relations secrets des agents du ete. de Provence sous le consulat (Paris, 1899). For various episodes, see Vicomte de Reiset, La Comtesse de Balbi (Paris, 1908; contains a long bibliography, chiefly of memoirs concerning the emigration, and is based on documents); J. B. H. R. Capefigue, La Comtesse du Cayla (Paris, 1866); J. Turquan, Les Favorites de Louis XVIII. (Paris, 1900); see also the chief memoirs of the period, such as those of Talleyrand, Chateaubriand, Guizot, due de Broglie, Villele, Vitrolles, Pa.squier, the comtesse de Boigne (ed. Nicoullaud, Paris, 1907), the Vicomte L. F. Sosthene de la Rochefoucauld (15 vols., Paris, 1861-1864); and the writings of Benjamin Constant, Chateaubriand, &c.

General Works. - See the histories of France, the Emigration, the Restoration and especially the very full bibliographies to chapters i., ii. and iii. of Cambridge Modern History, and Lavisse and Rambaud, Hist. generale, vol. x. (C. B. P.)

<< Louis XVII

Louis I Of Hungary >>


Got something to say? Make a comment.
Your name
Your email address